

# 竞进赶超满眼春 拼出一片新天地

## ——全市开发区高质量发展暨产业强市工作观摩活动侧记

(上接 01 版)

金阳公司年产 500MW/2000MWh 储能电池装备制造项目,产品广泛应用于光伏、风电储能,实现电网侧及用户端削峰填谷的能源管控,有效助力我国实现“碳达峰、碳中和”的战略目标。建成达产后年销售收入 60 亿元,年上缴税金 5.5 亿元。

东风集团仁仁锻造精密汽车零部件项目,全面建成达产后,预计年产值可达 15 亿元,年纳税 6000 万元,提供就业岗位 200 个,占据全国盆角齿市场需求 50% 以上份额。

观摩组成员一致认为,淅川县深入实施“产业强县”行动,做强主导、做大链群、做优载体,坚持龙头带动、集群牵引,是推动项目建设提速增效、开发区提档升级的必由之路。要坚持统筹兼顾、系统谋划,围绕企业共性需求,加快各类要素向开发区集聚。要做好“无中生有”“有中做优”文章,抓产业、抓招商、抓项目,建链强圈、强链补链。要抓好开发区降碳、减污、扩绿、增长,加快实现产业绿色转型。要推动开发区改革再深化,实现产业规模倍增、能级跃升,为区域经济发展打造强引擎。

(本报记者 柏传雪 吕文杰)

### 南阳现代服务业开发区

#### 聚力主导产业 提质增效扩容

春和景明,万物勃发。行进在南阳现代服务业开发区,高楼大厦鳞次栉比,道路宽阔四通八达,满目皆是一派欣欣向荣的景象。

作为全市唯一一家省级现代服务业开发区,南阳现代服务业开发区围绕总部经济、中介服务业及生产性服务业,凝心聚力抓招商、上项目,全力以赴抓基础、强配套,发展驶入快车道。

北京盈科(南阳)律师事务所是一家全球化法律服务机构,是我市唯一一家有能力处理涉外业务的律所机构,设有国际投资与涉外法律事务部、政府与社会公共服务法律事务部、商事仲裁与商事调解法律事务部等 11 个专业部门。

河南油田总部项目总投资 5 亿元,总建筑面积 10.77 万平方米,相关科研单位等已于 2023 年上半年进驻办公。

仙草研发产业园项目总建筑面积 4.7 万平方米,项目一期已建成投用,二期开工建设,新建艾产品升级研发科研所、艾产品线下体验中心、艾制品电商交易孵化中心、职工活动中心、文化广场,配套扩建艾叶深加工车间、艾精油研发所等相关配套设施。

借鉴先进做法,结合本地实际,市城乡一体化示范区积极开展“招金入区”集中行动,累计招引企业 295 家,入

驻企业 439 家,其中总部经济企业 9 家、中介服务业企业 224 家、生产性服务业企业 197 家,为开发区高质量发展奠定了坚实基础。

观摩组成员一致表示,开发区是经济建设的主阵地、主战场、主引擎,示范区夯实主导产业支撑,发展路径明晰,发展势头喜人。

(本报记者 范志钦)

### 市职教园区

#### 文旅互融互促 激发消费活力

作为市委、市政府实施“一体两翼”战略重点打造的北翼城市新区和新的经济增长极,市职教园区发展态势令观摩组倍感振奋。

春风拂面,南阳森林野生动物园内,正在享受研学之旅的学生们与野生动物来了一次亲密接触。该园是上海怡豪文旅集团投资 15 亿元新建的大型动物园,总占地面积 1400 余亩,融合了七彩欢乐谷(滨湖公园)和南阳市动物园,致力打造集动物观赏、文化娱乐、生态休闲等于一体的旅游综合体。

一期项目建设总投资 6.3 亿元,建成游客服务中心、宾馆酒店区、特色商业街、林下休闲区、儿童乐园、水上乐园、萌宠乐园、云上草原、特色美食区 9 个区域。二期项目建设总投资 5.5 亿元,建成大型猛兽区、灵长类动物区、百鸟园区、非洲动物区、澳洲动物区、轨道火车 1 列、野生动物救护中心 6 个区域。三期项目规划已启动,将建设国宝大熊猫馆、大象区、长颈鹿区、金丝猴区等 4 个区域,并增加轨道火车 5 列,全程穿越景区,成为全国首例轨道列车穿越的动物园,使游客观赏动物变为动物与游客亲近互动,实现近距离沉浸式观赏。

该项目 2024 年底全面建成后,将达到 5A 级景区标准,成为豫西南最大的动物园,预计年游客流量 120 万人次以上,年收入 1.2 亿元以上,提供就业岗位 1000 个以上。

文旅融合,发展势劲。市职教园区紧紧围绕文旅康养、职业教育主导产业,聚力文旅文创、职业教育、中医药康养、循环经济四个示范区建设,洽谈推进项目 103 个,签约落地项目 21 个,其中亿元以上项目 19 个,合同引资额 198.21 亿元。(本报记者 范志钦)

### 南召县

#### 壮大集群规模 助推裂变发展

一个个新项目竣工投产,一个个大企业纷纷入驻,一个个施工工地热

火朝天。

“中国钙都”“中国酵素之都”南召县,处处升腾着活力和干劲。该县先进制造业开发区以昂扬之姿,驶入了高质量发展快车道。

南阳东方彩虹建材科技有限公司新型建材生产基地项目总投资 10 亿元,占地 200 亩。一期项目投资 8.5 亿元,主要以南召县的 1000 目数以上钙粉为添加剂,生产墙体防水防腐腻子、高强聚合物砂浆、瓷砖黏结剂等各类高档环保建材产品。该项目 2023 年 3 月拿地,6 月开工、9 月试产、10 月投产达产,创造了“当年拿地、当年开工、当年达产”的“南召速度”。

南阳奇佳实业有限公司绿色特种高压输电电缆生产项目总投资 5 亿元,新建厂房、仓库、研发中心及其他附属配套设施约 3.6 万平方米。公司以南召县长和实业有限公司的特种纳米钙为上游辅材,形成了“矿石—特种纳米钙—色母粒—线缆保护层—高压输电电缆”闭环生产流程。项目全部建成达产后,可年产高压输电电缆 20 万公里,年产值达 30 亿元,带动 200 余人就业。

河南裕汇铜电集团有限公司铜基新材料生产项目总投资 5 亿元,占地 150 亩,主要建设生产车间、原料库、成品库、办公楼、研发中心等设施 6000 平方米。该项目是南召县委落实省、市开发区“腾笼换鸟”政策,精准施策“二次开发”结出的又一硕果。项目达产后,年产值可达 25 亿元。

至目前,南召县先进制造业开发区入驻企业 192 家,其中四上企业 80 家,从业人员 8255 人。

(本报记者 范志钦)

### 方城县

#### 延链补链强链 蓄积强劲动能

项目建设推进有力,生产车间繁忙有序……观摩组走进方城县先进制造业开发区,认真听取汇报,实地踏勘现场。该区规划面积 8.75 平方公里,采用“一区两园”发展模式,以轴承制造、超硬材料、生物动保为主导产业。

河南宛宝制药有限公司是一家集保健品、消毒用品、日用品研发、生产、销售为一体的现代化医药公司,是省内规模最大的贴剂生产厂家,与修正药业、鹰君集团等多家大型医药公司达成深度合作。宛宝制药年产 10 亿片中药贴剂、3 万吨中药膏剂、3 万吨中药水剂、2 万吨膏滋项目占地 45 亩,总建筑面积 3 万平方米,总投资 13.6 亿元,已建成标准化厂房 4 栋,项目全面投产后年产值可达 5 亿元,利税 2000 万元。

(本报记者 范志钦)

正在建设中的河南奋钧精密轴承科技有限公司年产 3 亿粒高端圆锥滚子生产项目,总投资 9.6 亿元,主要建设生产车间、加工车间、科研中心等,建成后将成为河南省最大的智能化圆锥滚子生产企业,预计年产值可达 3 亿元,利税 1000 万元。

南阳甲乙生物科技有限公司年产 10 万箱兽药、30 万吨饲料添加剂项目占地 91 亩,总投资 19.7 亿元,主要建设兽用生物医药完整产业链,其标准化厂房主体、雨水管网铺设即完成,预计 2024 年 12 月竣工投产,年产值可达 10 亿元,利税 4000 万元。

观摩组认为,方城县主导产业特色鲜明、链条齐备,产业发展的高速度和高质量值得肯定和学习。

(本报记者 范志钦)

### 社旗县

#### 做强优势产业 实现能级跃升

行走在社旗大地,项目建设热潮扑面而来。

森霸传感年产 300 万件真空倍增激光传感器项目现场塔吊林立、车辆穿梭,一派热火朝天的施工景象。该项目总投资 2.5 亿元,3 号标准化厂房主体结构已完成,力争今年 7 月投产。项目投产后,预计年产值 8 亿元,可实现税收 6000 万元,带动就业 1200 人。

社旗县红阳精工年产 20 万件矿用支撑轴智能化生产线建设项目总投资 5 亿元,项目建设机器人自动化操作系统、数控车床、中频感应加热系统和吨位自动化油压机等新型智能化高效矿车支撑轴生产线。项目全线达产后,可年产矿车支撑轴 20 万件。

社旗县杜尔气体年产 3800 套车载罐式低温罐箱 5G 智能化工厂建设项目总投资 5 亿元,建设车载罐式集装箱生产线 2 条,购置智能下料激光切割机、智能数控卷板机、机器人深熔焊接机等设备 200 台(套)。该项目立足生产车间智能化、生产全程数字化,全面引进机器人自动化设备,采用激光跟踪定位、自动化搬运组架、重载智能立体仓库等自动化控制技术,实现“零人工搬运、零人工组对、零人工焊接”,以技术变革推动发展提速。项目达产后,可年产低温液体罐箱、低温罐式集装箱 3800 台(套),实现年产值 10 亿元以上,利税 1 亿元。

观摩组认为,社旗县强力推行“专营店”模式,持续延链补链强链,做大做强主导产业集群,助推先进制造业开发区实现了能级跃升。②6

(本报记者 范志钦)

发展立体绿化,大力推进月季进城,新建口袋公园 57 个……

## 加快创建生态园林城市

本报讯(全媒体记者周晓)3月14日,记者从全市园林绿化工作会议上获悉,今年全市园林绿化重点工作敲定,将

从高质量建设大公园、实施口袋公园和无围墙城市融合建设等 8 个方面持续提升城市园林绿化品质,加快国家生态园林城市创建步伐,助力现代化省域副中心城市建设。

今年中心城区将完成百里奚公园、申伯公园、环保公园、嵩山体育公园 4 个在建公园的建设任务,谋划实施李白文化公园、丰山生态公园等 10 个综合性公园建设任务,谋划提升沿滨河大道和沿白河大道 2 个带状公园建设任务;每个县(市)新建综合性公园不少于 1 个。中心城区将新建口袋公园

57 个,每个县(市)负责新建口袋公园 3 至 5 个。

重点完成申伯大道、建设路、光武大道等 11 条新建改建道路园林绿化建设任务和 56 条主次干道、30 条背街小巷缺株断垄补栽任务,每个县(市)负责新建 2 至 4 公里绿道。今年中心城区将完成 12 条月季广场、6 个月季花园、8 个月季广场、87 处月季花墙、30 个月季花园机关、30 个月季社区等建设任务。

同时,中心城区将完成 8 座大型桥梁和 36 处公厕、屋顶、围栏的立体绿化任务,各县(市)将根据本地实际打造一批特色鲜明的立体绿化景观,不断推动全市园林绿化工作走向规范化、制度化、精细化。②5

## 南阳仲景康养片区项目长江北路开始水稳层摊铺

### 全力冲刺确保按时通车

本报讯(通讯员李家鹏李敏)3月12日,在中国一冶河南公司承建的南阳仲景康养片区项目长江北路施工现场,项目主体结构已完成,力争今年 7 月投产。项目投产后,预计年产值 8 亿元,可实现税收 6000 万元,带动就业 1200 人。

此次摊铺路段全长 260 米,摊铺宽度 30 米,经过 5 个多小时的连续作业,第一层水稳层施工顺利完成,为后续沥青摊铺、路缘石安装等工作奠定了坚实基础。

为确保此次水稳层摊铺工作圆满完成,项目部前期多次召开专题研讨会,从技术、人员、设备等方面精心部署,确保规范操作。施工过程中,严格执行市政道路标准化施工要求,保证施工过程衔接有序、高效优质、一次成型。项目部将继续坚持高标准高质量高效率推进项目建设,抢抓天、战雨天,全力冲刺以确保实现 6 月底建成通车节点目标。②5

## 2023年度南阳诚信合规经营银行巡礼

### ICBC 中国工商银行

#### 中国工商银行南阳分行

使命:提供卓越金融服务  
服务客户、回报股东、成就员工、奉献社会  
愿景:打造“价值卓越、坚守本源、客户首选、创新领跑、安全稳健、以人为本”的具有全球竞争力的世界一流现代金融企业  
价值观:工于至诚,行以致远  
诚信、人本、稳健、创新、卓越

近年来,工商银行南阳分行始终坚持“工于至诚,行以致远”的服务文化理念,坚持把工作着力点放在服务实体经济上,不断提升金融服务的适应性、竞争力、普惠性,紧扣南阳市“三区一中心一高地”战略定位,聚焦基础设施建设、产业链群培育、交通设施、“碳达峰”、城市更新提质、商户、专精特新、涉农等领域加大信贷投放,被南阳市金融发展服务委员会评为“2023 年度金融运行工作先进单位”。

构建惠民服务“生态圈”。该行始终坚持以人民为中心的发展思想贯穿到经营的各领域全过程,建设人民满意银行。顺应居民消费升级趋势,聚焦“衣食住行、娱教医养”等高频场景,持续打造“工享消费”“工银爱购”等服务品牌,助力持续扩大内需。加大新市民综合金融服务供给,聚焦安居、创业、医疗三大核心场景,提供更加灵活、优惠、精准的金融服务。加大居民购房融资支持,个人住房贷款累计投放 32 亿元,全年新增 14 亿元,增量居全市金融机构首位。加强医疗行业金融服务,投入近 600 万元资金为辖内各级医疗机构建“智慧医院”系统,帮助医疗机构提升服务效率及科学管理水平;辖区内支行被南阳市社会保险中心评为“社保便民五星级网点”,是全省行系统内首家;加强与各级退役军人事务管理机构合作,在全区 40 多家营业网点均设置退役军人优

先窗口,为退役军人提供综合化、全方位一揽子金融服务,2023 年该行被授予“拥军优属工作突出贡献单位”和“拥军优属先进单位”称号。

强化经营发展“主阵地”。2023 年,该行各项贷款新增近 80 亿元,位居全省第三,较 2022 年同期增长 28%,其中票据融资新增 16.8 亿元,全市金融机构第一;新增存贷比 176%,较年初提升 129 个百分点,全省第二,全市金融机构第一。新增存贷比拉升速度较快,为支持地方经济社会发展作出了突出贡献。

做好城市发展“压舱石”。重点支持南阳市制造业民营企业及产业链链主、链内及上下游企业提质增效,2023 年制造业领域信贷投放较年初增加 14 亿元;推进南阳城市建设提质升级,为南阳市城市更新项目合计审批融资 24 亿元;大力发展绿色融资,为市“碳达峰”名单企业提供融资支持 2.5 亿元,全年绿色信贷较年初增加 24 亿元,增幅 59%;支持国有控股公司重点项目提供融资支持,累计审批贷款 66.7 亿元。

深耕普惠金融“责任田”。2023 年服务普惠客户数量较年初实现倍增,同比增幅达到 471%。在全省率先推出“工银兴农贷·艾草贷”“玉产贷”等特色融资产品,每种融资产品授信额均超亿元,有力推动了南阳特色产业。②5 (王璐璐)

## 南阳碳酸钙产业的先行者

### ——记市人大代表马连昇

本报记者 周二立 文/图

作为一名基层人大代表,他心系群众;作为一名企业负责人,他矢志不渝助力南阳碳酸钙产业走向辉煌……这是马连昇的所思所盼,也是他的努力方向。

马连昇是市人大代表、南阳市碳酸钙产业协会会长。作为南阳碳酸钙产业的先行者,他的经历可称传奇。

南召县碳酸钙基地储量丰富,年轻时,马连昇在当地的大理石矿山,粗加工点清理废石,再把石材边角料转卖给前来收购的外地客商,从中赚取人工搬运和运输费。“大理石边角料在我们这里遍地都是,被当成废品处理,外地客商都用来干什么?”马连昇动了心思。1998 年的一天,马连昇把一车废石料交给外地客商后,跟随货车几百公里来到焦作市,发现石料在这里变成钙粉,再供应到一家大型造纸厂,价值翻了几百倍。当年,马连昇深入全国各地考察走访后,在南召县建立了第一家碳酸钙粉体生产企业,迅速带动南阳碳酸钙企业如雨后春笋般发展起来。

作为南阳市碳酸钙产业协会会长,“打铁还需自身硬”,要“先有为,再有位”。马连昇想得最多的是如何把企业



马连昇(左)向客人介绍碳酸钙原石。

经营好,如何把碳酸钙产业做大。在他的领导下,公司隆茂矿业已拥有超细重质碳酸钙生产线二条,微细重质碳酸钙生产线四条,大型超细改性重质碳酸钙生产线一条及先进的粉体测量分析设备,月产能达到 18000 吨,成为集碳酸钙加工、生产和销售为一体的地方龙头企业。在税收、就业等方面持续为县域经济发展作出突出贡献,已连续 5 年纳税超百万元。为促进碳酸钙产业“补链

延链强链”,向更高端迈进,实现产业“裂变式”增长,马连昇又高标准规划建设县碳酸钙产业园,被列入河南省重点建设项目。

当选市人大代表后,马连昇坚持

学习,努力提高政治素养和参政议政能力。他积极参加调研活动,坚持深入群众、深入生产一线,了解人民群众所思、所想、所盼,掌握第一手材料,通过综合分析、提炼,形成代表建议。近年来先后就农村人居环境整治、城镇建设以及乡村振兴等方面,积极建言献策。

“人民选我当代表,我当代表为人民。我要发挥好人大代表的桥梁纽带作用,立足岗位职责,紧盯碳酸钙产业发展最前沿,积极为产业发展建言献策,勠力同心,真抓实干,助推碳酸钙产业链图谱持续完善,打造百亿级产业集群,让‘中原钙都’品牌响彻世界。”马连昇满怀信心地说。②5



云悦读

